

到5月24日，俄罗斯发起特别军事行动已整整3个月，俄乌冲突将走向何方，备受关注。围绕着冲突、谈判与俄西博弈，请看新华社记者发回的一线观察——

俄乌冲突三个月走向何方

第一，俄军取得重大进展。

马里乌波尔是乌克兰东南部重要港口、经济重镇和乌军重要防御中心，俄方眼中的民族主义武装“亚速营”有部分人员驻扎在这里。这里一直是俄军特别军事行动的重点目标，俄乌为此展开了2个多月的激烈争夺。直至5月20日，俄方宣布完全控制亚速钢铁厂及其所在的马里乌波尔市。

这意味着，一方面，俄军建起了一条连接克里米亚与顿巴斯地区、继而前往俄罗斯内陆的通道；另一方面，俄军可以腾出大量兵力，加速推进其在顿巴斯地区的任务。

第二，俄乌谈判陷入停滞。

事实上，马里乌波尔争夺结束前，俄乌之间的和平谈判已陷入停滞。俄外长拉夫罗夫5月17日说，乌方实际上已经退出谈判进程。

同一天，乌总统办公室顾问波多利亚克表示，乌俄谈判进程已暂停。俄罗斯谈判代表团团长、总统助理梅金斯基22日在接受白俄罗斯媒体视频采访时表示，冻结谈判是乌克兰方面的倡议，“球”在乌克兰一方。

波多利亚克22日强调，乌方不同意与俄达成任何承认俄占领乌克兰领土的协议。只有俄军撤出乌克兰领土，和平进程才有可能恢复。俄副外长鲁坚科23日表示，如果乌方表现出建设性立场并对此前俄罗斯转交给乌方的谈判草案文件作出回应，俄方愿意重回谈判桌。

莫斯科国际关系学院国际研究所首席研究员托卡列夫认为，能否迫使乌方回归谈判，并使俄方在谈判中获得更有利地位，要看俄军接下来的军事行动推进情况。



▲5月20日，乌克兰武装人员乘车离开马里乌波尔亚速钢铁厂。

第三，美国及其西方盟友继续火上浇油。

美国总统拜登21日签署400亿美元的援助乌克兰法案。七国集团财长和央行行长会议20日达成一致，将向乌克兰追加95亿美元的经济援助。此外，北约近期还接连举行“欧洲捍卫者2022”和“快速反应2022”演习，高调拉拢芬兰、瑞典加入北约。

分析人士认为，加速提供军火、尤其是重型武器等做法无异于让乌克兰拖延与俄罗斯的军事冲突，而谋求北约“北扩”等策略进一步加剧俄西对立，进一步推升地区安全风险。

总的来说，围绕马里乌波尔的争夺虽暂告一段落，但在西方不断拱火之下，俄乌冲突何时平息仍是未知数。



▲这是3月7日拍摄的俄乌谈判现场。(资料图)



▲5月16日，在瑞典首都斯德哥尔摩，民众抗议申请加入北约。(资料图)

欧盟起内讧

德国警告匈牙利勿阻拦对俄“禁油令”

欧洲联盟一直未能就对俄罗斯石油禁运等制裁举措达成共识，成员国之间起内讧。德国副总理兼经济和气候保护部长罗伯特·哈贝克23日警告匈牙利不要阻拦“禁油令”，并表示有意绕过匈牙利对俄实施制裁。

欧盟委员会本月4日提交第六轮对俄制裁措施提案，内容主要是今年年底前全面禁止从俄罗斯进口石油，包括在制裁措施生效后6个月内停止购买俄原油，并在今年年底前逐步淘汰俄成品油。

根据欧盟规则，欧盟委员会提案需要27个成员国一致同意才能生效。由于匈牙利反对，这一提案未能在16日举行的欧盟外长会上获得通过。

匈牙利高度依赖俄罗斯能源，60%以上的石油和85%的天然气来自俄罗斯。匈牙利总理府部长古亚什·盖尔盖伊本月早些时候说，匈牙利现阶段没有能够替代俄罗斯的油气供应方，转换油气来源需要大约5年时间和花费“大量资金”，因此反对实施相关制裁。

匈牙利的态度引发德国方面不满。德



▲2019年7月21日，人们在匈牙利首都布达佩斯的自由桥上游玩。(资料图)



▲1月15日，行人从德国法兰克福一家商场的橱窗前走过。(资料图)

国副总理兼经济和气候保护部长哈贝克23日公开点名匈牙利，警告后者应与欧盟合作，不要阻拦欧盟对俄实施“禁油令”。

哈贝克在瑞士达沃斯出席世界经济论坛年会时说：“不同国家有不同的解决办法，我希望包括匈牙利在内的每个成员国能共同商讨解决方案。”

哈贝克当天早些时候接受德国广播电台采访时表示，欧盟商讨对俄石油禁运已长达数周，一直未能达成一致，他对此感到失望。按他的说法，德国希望绕过匈牙利，以加快推动对俄制裁。

“如果欧盟委员会主席说，我们可以不算匈牙利，其他26个成员国共同实施制裁，那么这是我一直支持的路线，”哈贝克说，“但我目前尚未听到欧盟方面这样说。”

德国作为俄罗斯石油的主要买家，原本反对欧盟将对俄制裁扩展到石油领域，后来转变立场。德国工商总会警告，尽管德国企业对俄石油的需求可以从其他供应来源弥补，但对俄石油禁运引发的油价上涨仍将增加企业财务压力。

哈贝克本月早些时候承认，德国要降低对俄能源依赖“需要各方共同付出巨大努力”，德国经济和消费者“都感受到”这些举措的代价。

俄罗斯

自愿撤回申办2030年世博会候选资格

俄罗斯政府23日说，俄方当天自愿撤回莫斯科市申办2030年世界博览会的候选资格，俄总理米舒斯京已就此致函国际展览局秘书长凯尔肯泽斯。

俄政府网站23日发布消息说，俄方“自愿做出这一艰难决定”，希望世博会未来能够回归历史本源，成为非政治性、纯粹实用性的活动，有利于促进经济发展和加强国际经贸合作。

俄外交部当天在其官网发表声明说，世博会已成为西方大规模反俄运动中的又一牺牲品，其目的是将俄罗斯排除在所有合作领域之外。在此情况下已谈不上公平竞争，无法指望莫斯科市竞争2030年世博会主办权时能够得到公平公正的评估。

国际展览局同日发表声明，确认收到俄罗斯撤回莫斯科市申办2030年世博会候选资格的决定。国际展览局表示，有意申办2030年世博会的国家可在今年9月7日前提交申办材料，国际展览局将在2023年底举行的全体大会上投票选出主办国。

国际展览局成立于1928年，总部设在法国巴黎，是一个政府间负责协调和管理举办世界博览会的机构。

俄罗斯强调

西方对俄制裁加剧全球粮食危机

▲2021年4月15日，农民在俄罗斯列宁格勒州一农场内播种春小麦。(资料图)

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯上周与俄罗斯、乌克兰、土耳其、美国和欧洲联盟方面密切协商，以期恢复乌克兰谷物出口、应对日益加剧的国际粮食危机。受乌克兰港口关闭、基础设施受损等因素影响，近2500万吨谷物滞留乌克兰。

俄罗斯和乌克兰是小麦和玉米出口大国，两国合计小麦出口量占全球小麦供应量大约三分之一。俄乌冲突升级以来，全球谷物、食用油、能源价格飞涨。

西方国家政界人士近来指责俄罗斯，称俄乌冲突升级导致全球粮食危机。美国国务卿安东尼·布林肯19日指责俄罗斯以粮食为武器，称俄方阻碍粮食供应不仅“绑架”乌克兰人，还影响全球数以百万计人口的生计。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫23日说，俄总统弗拉基米尔·普京同意联合国对全球面临粮食危机的评估，并强调，“俄罗斯一直以来是相当可靠的谷物出口方”。

“俄方从未阻止乌克兰利用铁路向波兰出口谷物”，佩斯科夫说，“我们不是全球粮食问题的源头。这一问题的源头是那些(对俄)施加制裁的人、是制裁本身”，制裁正对谷物市场产生影响。

本文图据新华社